

## Газовый дайджест № 9 за 2023 г.

### **27.03.2023 г. Актуализирована Программа развития газоснабжения и газификации Вологодской области на 2021–2025 годы**

ПАО «Газпром» и Вологодская область подписали актуализированную программу развития газоснабжения и газификации региона на 2021–2025 годы.

Пятилетняя программа была утверждена в 2020 году. Вместе с тем, к настоящему моменту регион уточнил потребность в газовой инфраструктуре.

Обновленный документ предусматривает завершение реализации проекта строительства газопровода-отвода с газораспределительными станциями к гг. Кириллов, Белозерск, Липин бор и Вытегра. Кроме него, планируется строительство газопроводов-отводов с ГРС к гг. Туровец, Харовск и Устюжна, а также 26 межпоселковых газопроводов и распределительных сетей.

Будут созданы условия для газификации около полусотни населенных пунктов в 15 районах. В Белозерский, Вашкинский, Вытегорский, Кирилловский, Устюженский и Харовский районы сетевой газ придет впервые.

Компания также проведет техническое перевооружение шести газораспределительных станций, мощности которых полностью задействованы. Это позволит подавать больше газа действующим и подключать новых потребителей в Вологодском, Грязовецком, Чагодощенском и Череповецком районах.

В свою очередь, регион продолжит оказывать меры социальной поддержки гражданам при подключении домовладений к газовым сетям.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3914/>

### **27.03.2023 г. Единый оператор газификации принял участие в Ярмарке вакансий дочерних компаний ПАО «Газпром»**

23 и 24 марта на площадках Санкт-Петербургского горного университета и Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» состоялись Ярмарки вакансий дочерних обществ и организаций ПАО «Газпром».

Участниками мероприятия стали более 20 организаций Группы «Газпром», среди которых «Газпром газификация» (Единый оператор газификации).

Представители Единого оператора газификации познакомили студентов с деятельностью компании, рассказали про программы для молодых специалистов и социальные гарантии. Соискатели получили ответы на интересующие вопросы, а также заполнили анкеты для прохождения производственной практики и дальнейшего трудоустройства. Всего в адрес «Газпром газификация» было подано более 100 анкет.

«Ярмарка вакансий — это прекрасная возможность познакомиться со студентами и выпускниками профильных вузов. Благодаря таким встречам мы становимся ближе к молодому поколению, узнаем больше про их ценности. Это позволяет создать комфортные условия для поддержки и адаптации молодых специалистов, чтобы в будущем их интегрировать в нашу производственную жизнь», — отметила начальник Управления по работе с персоналом ООО «Газпром газификация» Анна Титиевская.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3915/>

### **27.03.2023 г. Российское газовое общество провело ежегодное Общее собрание**

Мероприятие прошло 24 марта 2023 года в Москве.

Открывая собрание, президент РГО, председатель комитета Государственной Думы по энергетике Павел Завальный заявил: «Первоочередная задача нашей организации - способствовать диалогу отрасли и государства по основным вопросам развития российской нефтегазовой индустрии. Особенно это важно

сегодня. События 2022 года и вызовы, которые стоят перед отраслью сейчас, сложно сравнить с какими-либо еще событиями и вызовами последних двадцати лет.

Прошедший 2022 год и текущий 2023 год - очень сложные и очень важные для нашего будущего. Их можно назвать переходным в развитии нефтегазовой отрасли и всей экономики нашей страны. Скорейшая диверсификация экспортных потоков, обретение импортнезависимости – залог поддержания стабильности работы и развития экономики.

Для газовой отрасли основной вызов связан с резким снижением экспорта газа, прежде всего, трубопроводного. Приоритет – расширение потребления газа на внутреннем рынке. Это означает ускоренную максимально возможную газификацию регионов, в том числе, за счет СПГ и СУГ, расширение использования газомоторного топлива, СПГ на транспорте; ускоренное развитие нефтегазохимии; соответствующую господдержку и нормативное обеспечение. Принципиальное значение имеет реализация всех инфраструктурных проектов, как экспортных, так и обеспечивающих развитие внутреннего рынка газа, в том числе – на востоке страны. Это позволит создать инфраструктуру для экспорта газа, объединить усилия по развитию газотранспортной системы, по разработке месторождений, созданию ресурсной базы для внутренних и экспортных поставок.

Достижение этих целей требует непростых решений, консолидированных усилий, в том числе, в части правового регулирования.

Российское газовое общество в сотрудничестве с государством и отраслью активно участвует в совершенствовании нормативной базы»

Вице-президент, исполнительный директор РГО Николай Исаков подвел итоги работы организации за 2022 год. Он отметил, что в последние годы Общество выстроило четкую систему взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами и участниками нормотворческого процесса.

Продолжается системная работа по выполнению Целевой программы «Совершенствование нормативно-правового регулирования отношений в области газоснабжения». Она идет по 34 темам в соответствии с планом, утвержденным решениями заседаний Двусторонней комиссии.

Актуализирована и активизирована совместная работа с компаниями - членами РГО по совершенствованию нормативно-правовой базы по снижению административных барьеров в сфере недропользования.

В 2022 году сотрудники РГО принимали активное участие в работе комитетов и комиссий Федерального Собрания, в частности в работе Комитета Совета Федерации по экономической политике, Комитета Государственной Думы по энергетике, в заседаниях Экспертного совета Комитета Государственной Думы по жилищной политике и ЖКХ. Также представители РГО участвовали в работе комиссий и рабочих групп при органах исполнительной власти по различным направлениям деятельности ТЭК.

Для нефтегазовой отрасли актуальна переориентация международного сотрудничества на дружественные страны, его активизация. РГО как общественная организация оказывает содействие в установлении деловых контактов между предприятиями и организациями газовой отрасли России и потенциальными зарубежными партнерами на восточных и азиатских направлениях.

Общество традиционно оказывает информационную поддержку форумам и конференциям нефтегазовой тематики. В 2022 году при нашей поддержке проведены 32 конгрессных мероприятия. РГО традиционно выступило соорганизатором деловой программы Национального Нефтегазового Форума, Всероссийского газомоторного форума, Дальневосточного энергетического форума «Нефть и газ Сахалина», Петербургского международного газового форума. В конце года с успехом прошел юбилейный XX форум «Газ России - поворот на Восток», в котором приняли участие представители Китая, Республики Конго, Индонезии и Ирана. Впервые программа форума была разделена на стратегический и технологический дни.

Научный журнал, издаваемый РГО, представлен в каталоге РИНЦ, а также включен в Перечень ВАК по 6 специальностям. Ежеквартальный журнал «Газовый бизнес», ориентированный на широкую аудиторию,

расширяет сотрудничество с руководителями предприятий и организаций, профильных министерств и ведомств, научных и проектных организаций, финансовых институтов. Ключевыми темами номеров стали газификация, переориентация экспортных потоков на Восток, роль природного газа в энергобалансе стран АТР, Энергостратегия, газопереработка и газохимия. Журнал был представлен на ключевых отраслевых мероприятиях.

РГО представлено в социальных сетях: в ВК и Телеграмме. Публикуемые материалы регулярно просматривают более 3000 человек. При этом средняя вовлеченность аудитории (Engagement Rate) колеблется в районе 30-40%.

**Источник:** <https://gazo.ru/ru/news/sector/rossiyskoe-gazovoe-obshchestvo-provelo-ezhegodnoe-obshchee-sobranie/>

### **28.03.2023 г. Алексей Миллер и Губернатор Астраханской области Игорь Бабушкин обсудили реализацию программы развития газоснабжения и газификации на 2021–2025 годы.**

Сегодня состоялась рабочая встреча Председателя Правления ПАО «Газпром» Алексея Миллера и Губернатора Астраханской области Игоря Бабушкина.

Стороны обсудили ход реализации программы развития газоснабжения и газификации области на 2021–2025 годы.

Отмечено, что к настоящему времени построено четыре межпоселковых газопровода. В том числе в 2022 году — газопровод от газораспределительной станции (ГРС) «Бударино» к морскому торговому порту в с. Оля в Лиманском районе.

Завершена разработка документации для увеличения пропускной способности ГРС «Володарский». Это позволит подключать к ГРС новых потребителей Володарского района.

Ведется подготовка к началу строительства газопровода-отвода с ГРС и межпоселковых газопроводов для газификации потребителей в Ахтубинском, Володарском, Енотаевском, Камызякском, Лиманском, Наримановском, Приволжском, Трусовском и Черноярском районах. Доступ к сетевому газу получают почти 600 домовладений в 15 населенных пунктах и резиденты особой экономической зоны (ОЭЗ) «Лотос». Кроме того, появится возможность для увеличения объемов подачи газа потребителям п. Солянка (расположен в черте г. Астрахани).

Вместе с тем, в регионе сформировалась потребность в строительстве дополнительной газовой инфраструктуры. Поэтому между ПАО «Газпром» и Правительством Астраханской области была подписана актуализированная пятилетняя программа.

Согласно документу, «Газпром» обеспечит подключение к сетевому газу потребителей еще 12 населенных пунктов — все они расположены в Черноярском районе. Кроме того, будет проведено техническое перевооружение ГРС «Началово» для подключения к газу новых потребителей в Приволжском районе.

Одновременно «Газпром» ведет догазификацию — в уже газифицированных населенных пунктах подводит сетевой газ к границам земельных участков домовладений.

Алексей Миллер и Игорь Бабушкин также обсудили ход реализации проекта глубокой переработки углеводородов в Астраханской области. Предусмотрено, что «Газпром» проведет реконструкцию Астраханского газоперерабатывающего завода, в том числе для выделения из астраханского газа этановой фракции.

В настоящее время завершается разработка соответствующей проектной документации. Работа «Газпрома» синхронизирована с созданием комплекса по производству полимеров.

На встрече был отмечен значительный вклад «Газпрома» в развитие спортивной и социальной инфраструктуры Астраханской области, благоустройство городских территорий.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3920/>

## **28.03.2023 Генеральным директором ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» назначен Ризван Мурадов**

Решением совета директоров генеральным директором ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» с 29 марта 2023 г. избран Ризван Мурадов.

Нового руководителя представили коллективу заместитель генерального директора по корпоративной защите ООО «Газпром межрегионгаз» Роман Седов и заместитель генерального директора по работе с персоналом и общим вопросам ООО «Газпром межрегионгаз» Сергей Табачук.

**Источник:**

**<https://gro05.ru/2023/03/28/%d0%b3%d0%b5%d0%bd%d0%b5%d1%80%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d1%8b%d0%bc-%d0%b4%d0%b8%d1%80%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%be%d1%80%d0%be%d0%bc-%d0%be%d0%be-%d0%b3%d0%b0%d0%b7%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%bc/>**

## **28.03.2023 Павел Завальный принял участие в заседании Коллегии Минэнерго России**

*«Государственная Дума будет рекомендовать установить для субъектов деятельности в сфере энергетики, имеющих в собственности, в аренде или в эксплуатации объекты энергетики, обязательность нахождения в юрисдикции России».*

Об этом председатель комитета Госдумы по энергетике Павел Завальный сообщил, выступая на итоговом заседании Коллегии Минэнерго России 28 марта 2023 г. Этот пункт войдет в Постановление Государственной Думы по итогам Правительственного часа, прошедшего 15 марта с участием министра энергетики Николая Шульгина.

Говоря об итогах 2022 года, он отметил, что ТЭК показал устойчивость работы и способность к развитию даже в условиях жесточайшего давления и ограничений на рынках. Сохранены уровни производства основных энергоресурсов, рост цен на энергоресурсы на внутреннем рынке значительно ниже инфляции, что сыграло важную роль в стабилизации экономики страны. Обеспечена надежность энергоснабжения страны и резервы для прохождения осенне-зимнего периода. Также за счет высоких цен на энергоносители на мировом рынке и оперативного разворота экспортных потоков обеспечены валютная выручка и наполнение бюджетов страны и регионов. Кроме того, ТЭК справляется с вызовами технологического плана, сохранена социальная стабильность в коллективах, реализуются программы развития, программа социальной газификации и другие.

Главной задачей 2023 остается обеспечение энергетической безопасности, технологической и экономической доступности всех видов энергоресурсов, экспортного потенциала, сдерживание роста тарифов на энергоресурсы не выше инфляции за счет повышения эффективности их производства и экспорта.

Если говорить о нормативном обеспечении энергетики, комитет по энергетике окажет министерству поддержку при прохождении через Государственную Думу приоритетных законопроектов: № 1246367-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества» (в части приватизации сетей газораспределения и сетей газопотребления), № 49335-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О газоснабжении в Российской Федерации» и статьи 52 и 521 Градостроительного кодекса Российской Федерации»; № 212399-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» (по вопросам финансового состояния и финансовой дисциплины гарантирующих поставщиков и энергосбытовых организаций, а также функционирования агрегаторов управления изменением режима потребления электрической энергии);

Также Госдума будет рекомендовать Минэнерго ускорить представление в Правительство проекта федерального закона «О морских нефтегазовых объектах и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

«Текущий 2023 год будет не менее сложным, чем предыдущий, но во многом определяющим темпы

развития России в будущем. Против нашей страны ведется, по сути, экономическая война на выживание. Именно сейчас необходимо принять решения, в том числе, и нормативного характера, которые позволят сохранить устойчивость функционирования ТЭК, скорейшую диверсификацию экспортных потоков, обретение технологического суверенитета, которые станут основой поддержания стабильности работы отрасли и развития экономики страны. Я хочу поблагодарить Вас, уважаемый Николай Григорьевич, за конструктивное взаимодействие и выразить уверенность в том, что российская энергетика продолжит свое поступательное развитие, несмотря на все трудности и внешнее давление», — заявил Павел Завальный.

**Источник:** <https://gazo.ru/ru/news/sector/gosudarstvennaya-duma-budet-rekomendovat-ustanovit-dlya-subektov-deyatelnosti-v-sfere-energetiki-ime/>

### **29.03.2023 г. В районе Анапы введены в эксплуатацию два распределительных газопровода**

«Газпром газораспределение Краснодар» ввел в эксплуатацию распределительные газопроводы высокого и низкого давления общей протяженностью более 5,4 км в районе города-курорта Анапа.

В хуторе Воскресенский газовые сети позволят подключить домовладения по улицам Городская, 2-я Новая, 2-я Садовая и Ольховская. С жителями хутора заключено 79 договоров, в 11 домовладений уже подан газ.

В станице Гостагаевская введены в эксплуатацию распределительные газопроводы в районе ул. Южная, первые три домовладения подключены к газу, в общей сложности возможность газификации создана для 86 домовладений.

«Мы активно ведем работы по строительству распределительных сетей и подключению домовладений к газу. На днях подключено домовладение родителей участника СВО в хуторе Иваново, работы по проектированию, монтажу внутренних сетей и газоиспользующего оборудования выполнены в кратчайшие сроки», — сказал генеральный директор АО «Газпром газораспределение Краснодар» Геннадий Нараев.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3917/>

### **30.03.2023 Павел Завальный принял участие в заседании комиссии Государственного Совета РФ по направлению «Энергетика»**

*Павел Завальный: необходимо четко по годам прописать план увеличения потребления природного газа на внутреннем рынке за счет газификации, развития СПГ на транспорте и увеличения объемов газохимии для замещения выпадающих из-за сокращения экспорта объемов.*

Об этом председатель комитета Государственной Думы по энергетике заявил, выступая на заседании комиссии Государственного Совета РФ по направлению «Энергетика», посвященном развитию внутреннего рынка газа, 30 марта 2023 года.

Он отметил, что сокращение экспорта газа по итогам 2022 года составило порядка 30% по сравнению с 2021 годом. В этом году, по прогнозам, можно ожидать снижения экспорта еще на 40-50 млрд.куб.м. При этом добыча сократилась на 11,7%, до 673,8 млрд.куб.м.

Для поддержания уровней добычи газа, устойчивой работы и развития газовой отрасли в условиях ограничения экспорта и снижения мировых цен на газ развитие внутреннего рынка газа играет ключевую роль. При этом сегодня планы по развитию СПГ индустрии для нужд транспорта и газификации, увеличения объемов газа, направляемого для газохимии, имеют недостаточно четкий и структурированный характер.

«Необходимо четко, буквально по годам, начиная уже с 2024го прописать объемы увеличения потребления природного газа внутри страны и механизмы достижения этих показателей, включая меры господдержки. Только так мы сможем обеспечить ускоренное социально-экономическое развитие регионов страны за счёт их газификации и устойчивое развитие самой газовой отрасли в любых внешних условиях», — уверен Павел Завальный.

Отдельно председатель комитета Государственной Думы по энергетике остановился на вопросе развития СПГ для нужд транспорта и газификации.

Сегодня объемы замещения жидких моторных топлив природным газом едва превышают 1 млн. тонн в год, в планах – увеличение этого показателя до 5-6 млн. тонн в горизонте до 2030-35 года.

«Эти планы недостаточно амбициозны. Необходимо стремиться к замещению не менее 10-15 млн. тонн жидких моторных топлив в год с использованием малотоннажного и среднетоннажного производства СПГ. Для развития этого сектора у нас есть и ресурсная база, и собственные технологии, за исключением технологий производства танк-контейнеров, но здесь нам могут помочь китайские партнеры. Развитие СПГ на транспорте, замещение жидких топлив важно не только с точки зрения экологии, поддержки экспортного потенциала нефтяной отрасли в условиях снижения добычи нефти, снижения затрат бюджета на стабилизацию цен на нефтепродукты на внутреннем рынке, но и с точки зрения перспектив альтернативной газификации. Опыт Сахалина показывает, что СПГ-газификация стоит в среднем в 4 раза дороже, чем сетевая. Нужна эффективная экономическая модель, которая делает производство малотоннажного и среднетоннажного СПГ рентабельным, и именно промышленный, грузовой и коммунальный транспорт в качестве якорного потребителя позволит построить такую модель», — полагает Павел Завальный.

**Источник:** <https://gazo.ru/ru/news/sector/pavel-zavalnyy-prinyal-uchastie-v-zasedanii-komissii-gosudarstvennogo-soveta-rf-po-napravleniyu-ener/>

### **30.03.2023 г. В поселке Малое Козино Нижегородской области введен в эксплуатацию газопровод**

Специалисты «Газпром газораспределение Нижний Новгород» ввели в эксплуатацию газопровод протяженностью 1,8 км в рабочем поселке Малое Козино Балахнинского района Нижегородской области и установили пункт редуцирования газа. Создана возможность газификации для 31 домовладения.

Сегодня к новому газопроводу подключено домовладение многодетной семьи.

«В семье Мокеевых воспитываются 16 ребят, в том числе приемные дети из ДНР. Весь комплекс работ по подключению домовладения мы выполнили менее чем за три месяца. Теперь жить в доме станет гораздо комфортнее», — отметил главный инженер — первый заместитель генерального директора ПАО «Газпром газораспределение Нижний Новгород» Андрей Каширин.

На сегодня с жителями поселка Малое Козино заключено 25 договоров о подключении, газовые сети построены до границ 22 домовладений, в 7 из них подан газ.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3919/>

### **30.03.2023 г. В Ленинградской области построены 11 распределительных газопроводов**

Специалисты «Газпром газораспределение Ленинградская область» завершили строительство 11 распределительных газопроводов общей протяженностью 37,2 км. Объекты построены согласно планам-графикам догазификации Ленинградской области на 2022 и 2023 годы и создали возможность для подключения 1585 домовладений.

Построены первые очереди распределительных газопроводов в деревне Мины и деревне Меньково Гатчинского района, проложен распределительный газопровод по территории малоэтажной застройки в поселке Тельмана Тосненского района и газопровод в деревне Вындин Остров Волховского района.

Построены и введены в эксплуатацию объекты газораспределения в деревне Ретюнь Лужского района, в деревнях Большие Колпаны и Малое Верево Гатчинского района, в деревне Ерзуново Тосненского района, в деревне Глобицы Ломоносовского района, первые очереди распределительных газопроводов в поселках Ропша Ломоносовского района и Кикерино Волосовского района.

От жителей этих населенных пунктов идет прием заявок на догазификацию, заключаются договоры на строительство газораспределительных сетей до границ земельных участков.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3921/>

### **30.03.2023 г. Алексей Миллер принял участие в открытии в Санкт-Петербурге новой производственной площадки завода «Измерон»**

Сегодня в Санкт-Петербурге состоялась торжественная церемония открытия новой производственной площадки ООО «НПФ Завод „Измерон“ (входит в состав холдинга „Бронка Групп“).

В мероприятии приняли участие Председатель Правления ПАО „Газпром“ Алексей Миллер, Губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, генеральный директор холдинга „Бронка Групп“ Никита Муров и генеральный директор завода „Измерон“ Павел Альтов.

Завод „Измерон“ — один из крупнейших российских разработчиков и производителей внутрискважинного оборудования для нефтегазовой отрасли. „Газпром“ — ключевой заказчик продукции предприятия. Компания много лет закупает у завода комплексы подземного оборудования, в частности, для месторождений на Ямале, в Восточной Сибири, на южном Урале и юге России.

Стороны активно сотрудничают по вопросам разработки передового высокотехнологичного отечественного оборудования. Так, по заказу „Газпрома“ „Измерон“ освоил серийный выпуск внутрискважинного оборудования в углекислотостойком и сероводородостойком исполнении — оно используется на Уренгойском, Оренбургском и Астраханском месторождениях.

Участники мероприятия осмотрели новые производственные помещения завода. В том числе — участок термической обработки заготовок изделий, станки глубокого сверления и высокоточной обработки деталей со сложными поверхностями, а также стенды для испытаний оборудования в условиях, имитирующих скважинные (давление до 115 МПа и рабочая температура).

Отмечено, что обновленное производство позволит предприятию увеличить объемы выпуска оборудования и расширить номенклатуру изделий с 50 до 200 позиций.

„Сотрудничество „Измерона“ и „Газпрома“ носит долгий и успешный характер. Основанием, конечно же, является высокое качество продукции, которую производит „Измерон“. Внутрискважинное оборудование мы широко применяем при обустройстве наших месторождений, при создании новых центров газодобычи — и на Ямале, и в Восточной Сибири, и на Дальнем Востоке. А это значит, что мы вместе вносим вклад в энергетическую безопасность России в XXI веке.

Развитие „Измерона“, без сомнения, — это развитие научно-технического потенциала России, газовой отрасли и нашего любимого Петербурга“, — сказал Алексей Миллер.

**Источник:** <https://www.gazprom.ru/press/news/2023/march/article562741/>

### **30.03.2023 г. В Аромашевском районе Тюменской области завершено строительство газопровода**

«Газпром межрегионгаз Север» завершил строительство газопровода к д. Иванова Аромашевского района протяженностью 1,8 км. Подключиться к природному газу смогут 11 домовладений и храм.

«Улучшение качества жизни в сельской местности — одна из приоритетных задач программы. На сегодняшний день в регионе расширен перечень льготных категорий и увеличен до 130 тысяч рублей размер субсидии на газификацию домовладений. Это значительно упрощает жителям подключение к газу», — отметил заместитель директора Восточного треста ООО «Газпром межрегионгаз Север» Александр Маркеев.

В Аромашевском районе с 2018 года построено более 10 км газопроводов, которые создали возможность для газификации 164 домовладений в шести населенных пунктах. На сегодня от жителей принято 89 заявок, 67 из них выполнены. До конца 2023 г. будет построен внутриселовый газопровод в н. п. Новоуфимская, возможность подключения к газу получат 73 домовладения.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3922/>

### **30.03.2023 г. Актуализирована Программа развития газоснабжения и газификации Республики Башкортостан на 2021–2025 гг.**

ПАО «Газпром» и Республика Башкортостан подписали актуализированную Программу развития газоснабжения и газификации региона на 2021–2025 гг.

Пятилетняя программа была утверждена в 2020 г. Вместе с тем, к настоящему моменту в регионе сформировалась потребность в сооружении дополнительной газовой инфраструктуры.

В актуализированный документ включено строительство 15 межпоселковых газопроводов для газификации 18 населенных пунктов в девяти районах — Караидельском, Баймакском, Абзелиловском, Янаульском, Аскинском, Караидельском, Иглинском, Ишимбайском и Кармаскалинском.

В общей сложности обновленный документ предполагает строительство в Республике Башкортостан более 1 тыс. км межпоселковых газопроводов. Будут созданы условия для газификации 181 населенного пункта в 33 районах республики. Доступ к сетевому газу получают 26 тыс. домовладений и 301 котельная. В том числе, планируется газификация крупного туристического кластера «Бурзянский», включающего в себя музейный комплекс «Шульган-Таш».

Компания также построит газопровод-отвод с газораспределительной станцией (ГРС) «Русский Юрмаш», проведет модернизацию и реконструкцию газопровода-отвода с ГРС «Дюртюли» и еще 15 ГРС. Это позволит повысить надежность газоснабжения действующих и подключить новых потребителей.

В свою очередь, регион продолжит оказывать меры социальной поддержки гражданам. Компенсацию затрат на газификацию в размере 100 тыс. рублей могут получить участники Великой Отечественной войны, инвалиды боевых действий, люди с ограниченными возможностями здоровья, многодетные семьи и родители, воспитывающие детей с инвалидностью, участники СВО и члены их семей.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3925/>

### **30.03.2023 г. Актуализирована Программа развития газоснабжения и газификации Республики Алтай на 2021–2025 гг.**

ПАО «Газпром» и Республика Алтай подписали актуализированную Программу развития газоснабжения и газификации региона на 2021–2025 годы.

Пятилетняя программа была утверждена в 2020 году. Вместе с тем, к настоящему моменту регион уточнил потребность в газовой инфраструктуре.

В общей сложности обновленный документ предусматривает строительство в Республике Алтай почти 600 км межпоселковых газопроводов и распределительных сетей. Будут созданы условия для газификации 14 населенных пунктов в Майминском и Чемальском районах, а также 13 микрорайонов Горно-Алтайска. В Чемальский район сетевой газ придет впервые.

В свою очередь, власти региона продолжают оказывать меры социальной поддержки гражданам при газификации домовладений.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3923/>

### **31.03.2023 г. Генеральным директором АО «Газпром межрегионгаз Казань» назначен Айдар Тагиров**

Решением совета директоров генеральным директором АО «Газпром межрегионгаз Казань» с 1 апреля 2023 г. избран Айдар Тагиров.

Сегодня нового руководителя представил коллективу заместитель генерального директора по работе с персоналом и общим вопросам ООО «Газпром межрегионгаз» Сергей Табачук.

**Источник:** <https://mrg.gazprom.ru/press/news/2023/03/3926/>

*Материал подготовлен по данным открытых источников.*